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A birtokrendezési törvény 
végrehajtása.

A hivatalos lap egyik közelebbi száma 
két igazságügyministeri rendeletet közöl. 
A 18200—908. szánni igazságügyministeri 
rendelet az 1908. XXXIX. t.-c. végre­
hajtásával kapcsolatos átmeneti rendel­
kezések, a másik 15500—908. számú ren­
delet pedig a törv.-hat. tiszti ügyészeknek 
az 1908: XXXIX. t.-c. hatályossága terü­
letén folyó birtokrendezési ügyekben való 
közreműködése tárgyában intézkedik.

Az első rendelet az arányositási és 
arányosítással kapcsolatos tagositási ügyekre 
vonatkozó átmeneti rendelkezéseket a kö­
vetkezőkben állapítja meg: Az 1908: 
XXXIX. t.-c. 1. §-ának szabályait alkal­
mazni kell a törvény hatályba léptekor 
folyamatban levő arányositási és arányosí­
tással kapcsolatos tagositási ügyekben is; 
ha azonban a természetben való elkülö­
nítésre igényt tartó részes fél illetménye a 
törvény hatályba lépte előtt jogerős bírói 
határozattal megállapított, elkülönitendőnek 
kimondatott és természetben is jogerősen 
elhelyeztetett: az ekként eldöntött kérdés 
az 1908: XXXIX. t.-c. vonatkozó szabályai 
alá nem vonható. A már folyamatban levő 
ügyekben azonban, a melyekben az illet­
mények természetesen még jogerősen el 
nem helyeztettek, jelen rendeletben fog­

lalt rendelkezések szerint kell eljárni. — 
Ha az illetmények megállapítása, elkülö­
nítése és természetben való elhelyezése 
tárgyában Ítélet az 1908: XXXIX. t.-c. 
hatályba léptekor még hozva nincsen, a 
törvényszék az eljárás kiegészítését hivatal­
ból elrendeli. Ugyanez áll, ha az Ítéletet a 
felsőbíróság feloldotta és új Ítélet még 
hozva nincsen. Ha az illetmények megál­
lapítása, elkülönítése és természetben való 
elhelyezése tárgyában a törvényszék az Íté­
letet az 1908: XXXIX. t.-c. hatálybalép- 
tekor már meghozta, az azonban még nem 
emelkedett jogerőre: a törvényszék a felebb- 
viteli határidő lejártát bevárja és ha felebb- 
vitel adatnék be, az iratokat felterjeszti 
a felebbviteli bírósághoz, a mely a felebb- 
vitel elintézése alkalmával az Ítéletet az 
1908: XXXIX. t.-c. folytán szükséges ter­
jedelemben hivatalból feloldja és az eljárás 
kiegészítését elrendeli. Ha a 3. §-ban 
jelzett Ítélet az 1908: XXXIX. t.-c. ha- 
tálybaléptekor már jogerős, vagy felebb- 
vitel hiányában e törvény hatálybalépte 
után jogerőre emelkedik, de az illetmények 
természetben jogerősen még el nem helyez­
tettek, a törvényszék — bármely fokú bíró­
ság is hozta az Ítéletet — az eljárásnak 
az 1908: XXXIX. t.-c. folytán szükségessé 
vált kiegészítését végzéssel hivatalból el­
rendeli és a netán elrendelt végrehajtást 
beszünteti. A törvényszék a végzést az 
illető községekben hirdetmény útján közzé­

teszi, rendezési ügyekben a határozatok 
külön kézbesítésére igényük van. E végzés 
ellen külön felebbvitelnek helye nincsen. 
Az eljárás kiegészítésének elrendelését kér­
heti bármelyik fél és a törvényhatóság 
tiszti ügyésze is. A kérelmet elutasító ha­
tározat ellen a törvényszéktől kétfoku, a 
kir. ítélőtáblától egyfokú felebbvitelnek van 
helye. Ilyen felebbvitellel a törvényhatóság 
tiszti ügyésze is élhet. Az elrendelt kiegé­
szítő eljárás foganatosítására a törvényszék 
egyik bírói tagját küldi ki, a ki evégből 
tárgyalást tűz és arra az érdekelteket meg­
idézi.

Ha a kiegészítő tárgyaláson az érdekel­
tek bírói egyezséget kötöttek, a bíróság ezt 
az egyezséget nemcsak alaki tekintetben, 
hanem érdemileg is megvizsgálja. A ki­
egészítő eljárásban a bíróság vagy az el­
járó biró intézkedik aziránt is, hogy a mű­
ködő mérnök a szükséghez képest a mér­
nöki munkálatokat átdolgozza. Az Ítélet és 
a birói egyezséget jóváhagyó határozat 
ellen felebbvitelnek van helye az Ítélő­
táblához és onnan a Kúriához. Az illet­
ményeknek természetben való elhelyezése 
és igy a végrehajtási eljárás befejezése 
akkor tekintendő jogerősnek, ha a végre­
hajtás folyama alatt felmerült sérelmek or­
voslása végett előterjesztéssel egyáltalában 
senki sem élt, vagy ha az előterjesztés 
felett hozott határozat jogerőre emelkedett. 
A végrehajtás folyamán felmerült sérelmek

TÁRCA.
Jutómban élei'( . . .

Álomban élek, álomban járok,
Álomba ringatnak édes álmodások, 
Álmatlan éjjelen lágyan ölelnek . . . 
Bűbájos regéket suttognak, mesélnek . . .

Mese szép álmok . . .

Illatos rózsának habos, selyem szirma, 
Szamomra puha, lágy, bársonyos nyoszolya 
Belőle aradó illatár: — költemény,
Csengő, bongó rímét szófián hallgatom én . . .

Mese szép álmok . . .

Zsongó félálomban félig hányt szemekkel, 
dőlésem hallott hanggal, nem látott színekkel 
Telik meg a lelkem s gyűl fel a szivemben, 
Tiniig gázolok én, — a virágözönbctl . . .

Mese szép álom . . .

A józan okosok nem tudják, nem értik, 
úszta rajongásom gyanús szemmel nézik, 

gy szerelmes vagyok, még azzal vádolnak 
s • nem ls fogadom, szivemben láthatnak.

Szerelmes álmokat . . .

Nem is látok én csak kedveset, gyönyörűt 
Nem keresem soha a rútat, keserűt V ’
FuirSlnku\fk képe’ nincs A/to szivembe,
Bar szerelmes vagyok, én: ... a szerelembe.

Mese szép álom ... * *

Sorrentó.
Irta: B. Krémen Samu.

— A „Vármegyei Közélet“ eredeti tárcája. —

Tisztelt Szerkesztő Úr!
Búcsút vettem végre a nápolyi öböltől és egy 

kisebb parti közlekedésü hajóra szállva — igen 
sok utassal együtt indult el hajónk.

Az „Inmaculata Vechia“ nevű kikötőből indultunk 
és mindég közel a nápolyi partok közelébe, válto­
zatos parti részletekben gyönyörködve haladtunk. 
Elhaladtunk Portiéi városka előtt, majd „Torre del 
Greco“ várost értük el. Utóbb Castella Maré kel­
lemes tengeri fürdő elé értünk. Ez a hely kénes, 
szénsavas gyógyforrásai miatt keresett fürdőhely s 
gyönyörű fekvése miatt sokan látogatják. További 
utunkban egymásután érintettük Vico Eguasé-t, Car- 
ranót, Métát, Pianót, végül ez után kevés időre 
hajónk horgonyait lebocsájtva, Sorrento festői partja 
előtt kötött ki. Itt számtalan bárka várta hajónkat, 
ugyancsak telve utasokkal, kik ugyancsak hajóval 
tovább Capriba igyekeztek. A bárkák matrózai 
folyton kiabálták egy-egy vendéglő nevét, melynek 
omnibuszait pótló jármüvei. A felszálló utasok a 
hajó lebocsátott lépcsőzetén feltolongtak, aztán kez­
detét vette a partra szállás. Én a Hotel Tramontanó, 
egy kiválóbb szálló bárkájába léptem többedma- 
gammal s gyorsan a partra siettünk, honnan lift 
vitt fel a cirka 45—50 méter magas sziklapartra 
épített szállóba, hol a 3-ik emeleten kaptam egy 
kis, nyugati oldalra néző szobácskát a nyílt ten­
gerre szolgáló két nagy üveges ajtóval s két bálom­
nál. Ablaka a szobának ugyanis nincsen.

Első dolgom volt a szállóban a postára szaladni,

hol leveleimet vettem át. Aztán neki láttam a vá­
ros megismerésének.

Sorrentó, a la Gentile (nyájas, kedves, ne­
mes) melléknévvel van ellátva s minden tekin­
tetben érdemes is e melléknévre. A város kicsiny, 
alig 7000 lakója van, de székhelye egy érseknek. 
Köröskörül üde citrom- és narancskertekkel; a 
tenger felett meredező 50 méter magas alámosott 
szikla félsziget tetején terül el. A várost, illetve 
annak mélyen fekvő sziklapartjait, a tenger félkör 
alakban mossa. A sziklák szakadékai s grottái a 
néphit szerint törpék tartózkodási helye. (Mona- 
celli) Az öböl keleti részén Méta felől van a Marina 
piccola — a kis kikötő, s kellemes fürdőhely, hova 
az utón kívül Szt. Antonion át egy lépcsős ut is 
vezet le. Itt vannak a fürdőházak; mellette a ki­
rándulók részére készen álló bárkák. A nyugoti 
öbölben van a nagyobb kikötő a Marina Grande, 
a hol a halászbárkák állanak. Mólója nincsen — 
s a nagyobb hajók a nyílt tengeren vetnek hor­
gonyt mintegy 4—500 mérnyire a partról. Sorrento 
különösen tavaszszal és őszszel igen élénk hely, 
mert idegen forgalom itt ilyenkor igen nagy. Szép 
fekvése, kellemes kiimája és elragadó festői kör­
nyéke miatt keresett hely nem csak az olaszok, 
hanem a franciák, angolok s különösen amerikaiak 
részéről is. De mondhatni Európa minden részéről 
is felkeresik e helyet. Junius közepén a sezonnak 
vége, csak átutazó közönség keresi fel 1—2 
napi tartózkodásra. A város villanynyal van vilá­
gítva. 1892 óta vízvezetéke és csatornázása is van. 
Ivó vize elég jó, de meleg. Csak főutcái s belső 
terein vannak a házak utcafrontban 2—3 emeletes 
díszes épületek, a többi helyen kertek közepén 
állanak nagyjában a házak.

Szórakozásáról a vendégeknek gondoskodik még
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orvoslására irányuló előterjesztés a végre­
hajtás alkalmával az eljáró bírónál jegyző­
könyvre adható vagy a végrehajtásnak 
valamennyi illetményre kiterjedő teljes be­
fejezése napjától számított 15 nap alatt a 
törvényszéknél Írásban nyújtható be. Az itt 
említett rendelkezések alkalmazást nyernek 
az 1908: XXXIX. t.-c. hatályba lépte után 
folyamatba teendő arányosítás! és arányo­
sítással kapcsolatos tagositási ügyekben is.

Közlegelőkre vonatkozó átmeneti ügyek­
ről e rendelet a következőképpen intézkedik: 
Ha osztatlan közös tulajdont képező köz­
legelő felosztására nézve a megengedhető- 
ség kérdésében ítélet az 1908: XXXIX. t.-c. 
hatályba léptekor még hozva nincsen, 
a törvényszék a földmivelésügyi miniszternek 
erre vonatkozó határozatát kikéri s egy­
idejűleg e határozat megérkezéséig a to­
vábbi eljárást végzéssel felebbvitel kizárá­
sával felfüggeszti.

Ha a földmivelésügyi miniszter a köz­
legelő felosztásához az engedélyt nem adja 
meg, a bíróság a közlegelő feloszlatását a 
további eljárásban mellőzi.

Ha a közlegelő felosztását a törvényszék 
a földmivelésügyi miniszternek engedélye 
nélkül már elrendelte, a törvényszék a 
felebbviteli határidő lejártát és a földmive­
lésügyi miniszternek határozatát bevárja. 
Ha a földmivelésügyi miniszter a közlegelő 
feloszlatásához az engedélyt nem adja meg, 
ezt a miniszteri határozatot a törvényszék 
a többi irattal a felebbviteli bírósághoz 
akkor is felterjeszti, ha senki sem élt a 
megengedhetőség tárgyában hozott bírói 
határozat ellen felebbvitellel. Ha a föld­
mivelésügyi miniszter a közlegelő felosz­
tásához az engedélyt meg nem adja, vagy* 
ha a jelen szakasz első bekezdése értelmé­
ben kérelmet senki sem terjesztett elő, a 
közlegelő feloszlatását mellőzni kell. Olyan 
tagositási ügyben, a melyben a megenged­
hetőség kérdésében Ítélet az 1908: XXXIX. 
t.-c. hatálybaléptekor még hozva nincsen, 
vagy még nem emelkedett jogerőre, a 
közlegelőnek a tagosítás során más alkal­
mas és megfelelő becsértékü területtel 
szükségesnek mutatkozó kicserélése végett 
a törvényszék a földmivelésügyi miniszter­
nek erre vonatkozó határozatát kikéri és 
kicserélésnek csak a földmivelésügyi mi­
niszter beleegyezésének megadása esetében

van helye. A jelen rendelet az 1908: 
XXXIX. t.-c. kihirdetésének napján lép 
életbe.

A második rendelet a tiszti ügyészeknek 
közreműködésére vonatkozik.

A törvényszék birtokrendezési ügyekben 
a hozott Ítéleteket és az egyezségeket az 
utóbbiakra vonatkozó határozatokkal együtt 
a törvényhatósági tiszti ügyészrrek is kéz- 
besitteti. A tiszti ügyész a kézbesített Ítélet 
vagy határozat ellen a szabályszerű kézbe­
sítéstől számított törvényes határidőn belül 
közérdekből éppen olyan jogorvoslatokkal 
élhet, mint a birtokrendezési eljárásra nézve 
fennálló törvényes határozmányok értelmé­
ben bármely más érdekelt fél. A tiszti 
ügyészt megilleti az a jog is, hogy köz­
érdekből a végrehajtási eljárás során elő­
terjesztéssel éljen. A rendelet második sza­
kasza részletesen körülírja, hogy az Ítélet 
vagy egyéb egyezség a közérdeket mikor 
sérti.

A tiszti ügyészt, ha az Ítélet, az egyez­
ség vagy az intézkedés a közérdeket sérti, 
vagy egyébként a közérdekbe ütközik, a 
megfelelő jogorvoslat beadására a felebb­
viteli határidőn belül útasittathatja: a tör­
vényhatóság első tisztviselője és a föld­
mivelésügyi miniszter. Utasítás esetében a 
tiszti ügyészt a jogorvoslat tartalma tekin­
tetében köti az utasítást adó hatóság ren­
deleté. Akár utasításra, akár a nélkül él a 
tiszti ügyész jogorvoslattal, ezt csak a föld­
mivelésügyi miniszter engedélyével vonhatja 
vissza. Ha a tiszti ügyész a föl dm ívelés­
ügyi minisztertől vett utasításra nem szék­
helyén jár el, a földmivelésügyi miniszter­
től szabályszerű napidíjat és útiköltséget 
igényelhet. Ha a tiszti ügyész a felek közt 
létrejött egyezség ellen él jogorvoslattal, a 
felebbviteli bíróság az egyezséget nemcsak 
alaki tekintetben veszi vizsgálat alá, hanem 
azt abban a tekintetben is megbírálja, vájjon 
nem ütközik-e valamely anyagi jogszabályba. 
A jelen rendelet az 1908: XXXIX. t.-c. 
kihirdetésének napján lép életbe.

A „Vármegyei Közélet“ előfizetési ára:
Egész évre.....................10 K
Fél évre.............................5 „

A kiadóhivatal.

VÁRMEGYE.

= Közigazgatási bizottsági ülés. A vár­
megye közigazgatási bizottsága havi rendes ülését 
augusztus hó 12-én d. e. 10 órakor tartotta meg 
gróf Wass Béla főispán elnöklete alatt. A mint 
az alispán jelentéséből kitűnik, a közigazgatás ál­
lapota Julius havában rendben volt. Államellenes 
cselekmények nem észlelteitek. Mezőgazdasági 
viszonyok javulást mutattak. Kalászos gabona- 
nemüek jó közepes termést Ígérnek. Tengeri ter­
mése szintén kedvező, sarjutermésre nagyon ked­
vező a kilátás. Kézi munkaerőben hiány nem volt. 
Kézi napszám átlaga 1—2 kor. közt váltakozott. 
Jégeső Szurduk község határán, az iszapolás a 
kápolnokmonostori járás községeiben okozott nagy 
károkat. Tüzeset volt julius hóban Szurdnk, Gáncs, 
Záprócz és Felsőszőcs községekben. A kár 2030 
korona, biztosítva semmi sem volt. Külföldre szóló 
útlevél -kiadatott julius hóban 148, egész évben 
julius végéig 1088 drb. — A vármegye közegész­
ségügyi állapota julius havában elég kedvező 
volt, mert úgy a fertőző, mint másnemű beteg­
ségek kevés számban fordultak elő és kedvező 
lefolyással bírtak. — Az állategészségügy, viszo­
nyítva a junius havihoz, kedvezőnek jelezhető. — 
Tanfelügyelői hatáskörben nevezetesebb mozzanat 
nem történt. Úgy a tanfelügyelő, mint újonnan 
beosztott személyzete belső irodai teendőkkel fog­
lalkozott, de dacára a megfeszített munkaerőnek, 
az új törvények és rendeletek okozta munkahal­
mazt, még a hivatalos órákon kívüli ténykedéssel 
sem képesek elvégezni. A személyzet kiegészítése 
okvetlen sürgős szükségesség. — Pénzügyi téren 
az adóbefizetés erélyesebb foganatosítása érdeké­
ből egyelőre 115 község elöljárói ellen a felelős­
ség kimondatott. Ezen határozatból jó előre levon­
hatják a konzekvenciát a többi hanyag elöljáró­
ságok is.

— Kinevezéseit és áthelyezéseit. A vár­
megye főispánja dr. Vajda Loránd csákigorbói 
járási szolgabirót a közszolgálat érdekéből a ma­
gyarlápos!' járásba, ifj. Nyárádi Gyula nagyilondai 
járási napidijast a csákigorbói járás főszolgabirája 
mellé helyezte át. — Budai Béla szamosujvári lakost 
az ottani főszolgabirósághoz járási napidijassá, Bá­
nyász Sándor dési lakost pedig a vármegye köz­
pontjában megüresedett dijnoki állásra kinevezte.

— Anyakönyvi kinevezés. Szolnok-Doboka 
megye főispánja Janovics Ferenc letkai lakos ok­
leveles jegyzőjelöltet a letkai állami anyakönyvi 
kerületbe teljes hatáskörrel anyakönyvvezető helyet­
tessé nevezte; ki és a házasságkötésnél való el­
járással is megbízta.

a színház, 2 állandó kinematograph, a népéneke­
sek s a tarantella táncosok. Megjegyzem, hogy 
legszebben a sorrentóiak lejtik a tarantellát.

Kitűnő, jól berendezett szállodái vannak, melyek 
ä legkényesebb igényeket is kielégítik. Itt napi 
12—13 líráért kaphatni teljes pensiót. Az a pensio, 
melyben én most állandóan lakom, egy I-ső eme­
let, illetve félemeleten a legszebb szoba. — E 
nagy terrasz szobaajtaja előtt gyönyörű kilátás a 
tengerre, a Vezuvra, s a szigetekre. Van vízvezeték, 
villanyvilágítás és elegáns bútorzat s a mi a fő, 
tisztaság és féregmentesség. Jó az ellátás is; reg­
gel óhaj szerint tea, kávé, csokoládé, sütemény és 
vajjal; déli 1 órakor a lunch egy olasz előétel, 
egy sült körözve, sajt, vaj, gyümölcs, kenyér; 
este 8 órakor a főétkezés a diné: I. leves, II. hal, | 
III. zöldség, IV. marhasült körözve, V. szárnyas,
VI. kompot v. tészta, VII. gyümölcs. Tehát igen 
tartalmas a menu. A borok jók és olcsók.

Fizetek a teljes penzióért 6 Urát, tehát kevesebbet 6 
koronánál egy pár fillérrel. A borravalók itt nem 
oly bővek, mint nálunk; csak távozáskor kap a 
pincér, szobaleány és portás borravalót, a kik 
erre rá is szolgálnak. Nálunk otthon nem csak 
hogy fürdőhelyen, de még Désen sem hiszem, 
hogy a Hungáriában e pénzért mindezt kapni le­
hessen. Ma 4-ik napja vagyok egyedül a Hotelben 
s azért nemcsak hogy nem veszek észre a kiszol­
gálásban hanyagságot, vagy a dinébe változást; de 
értem egyedül is teljes rendben megy minden. 
Utána néztem, mert nem hittem, de tényleg 4 
napja csak részemre főznek ép úgy, mintha szá- 
zadmagammal lennék.

Eddig 2 ünnepélyt néztem végig. Az Urnapit s 
egy temetést. Mindkettő igen érdekes volt, már 
szokatlanságánál fogva is.

E kis városnak van vagy 10 temploma. Érseki 
székhely lévén, egy igen szép nagy Dom közöttük. 
Sok püspök, kanonok, papnevelő internátus és 
sok pap, plébánia, kapucinusok, ferencrendiek, 
dominikánusok s több más szerzet. Űrnapkor sát­
rak nincsenek, hanem a körmenet felkeresi a tem­
plomokat. A menetben legelői keresztet visz egy 
teljesen fehér talárba öltözött polgár, vállán fehér 
körgallér a hátig, fehér övvel derekán, fején fehér 
kapucnival, fehér keztyíi. Ily öltözetben páronként 
követik gyerekek s utánnok felnőttek jönnek fehér 
templomi lobogókkal. Utánnuk a papság égő gyer­
tyákkal, a polgárság is, a kik lobogókat nem 
visznek, égő hosszú gyertyákkal mennek. Általában 
a fehér szín dominál az alkalomszerű ruhákban 
és zászlókon. Az érsek óriási segédlettel megy 
a baldachin alatt.

Időnként meg-meg áll s a menetben résztvevő 
polgárságot s idegenséget az érsek áldásában ré­
szesíti, melyet a hivők térden állva fogadnak buz­
gón imádkozva. A nagyobb templomokat végigjárják.

Tegnapelőtt délután a város főterén sétálva, egy 
különös menet vonta magára figyelmemet, melyet 
a középen haladó gyászkocsi hamar megmagya­
rázott.

Elől egy alak haladt kezében keresztet tartva, 
mely fekete drapériával volt díszítve. A keresztet 
vivő alak, valamint páros sorokban követő mint­
egy 40—50 ember teljesen fekete talárban elbur­
kolva, úgy, hogy mi sem látszott ki testökből, fejőkön 
egy fehér vászon felül ékben végződő s hátközepig 
visszahajló kámzsa, mely előrészen a mell közepéig 
ért, csak a szemeknek van kis fillérnagyságu nyí­
lás hagyva, kezükben égő gyertyákat vittek. Utánuk 
a papság.

A koporsó után 2 díszlibériás ember a temet­

kezési vállalattal, 1 pap rendes papi ruhában, leg­
végül gyertyákkal 6 pár; hasonlóan öltözve mint 
az előbbiek. A kíváncsiságtól űzve mentem a me­
nettel, melyet családtag nem követett. Egyik tem­
plomba tértek be, hova a koporsót bevitték s a 
temetési szertartás beszentelési része itt történt, a 
menet aztán a temetőbe ment.

Bementem az igen díszesnek mutatkozó kis te­
metőbe is, mely táblákra van osztva; minden ces- 
siót 4 oldalán magas tujafák vesznek körül s azok 
közepén vannak a sírhelyek, több ily cessiót ma­
gas körfalak zárnak körül nyúlásokkal az átjárásra. 
E körfalakban 3—4 rendben sírüregek vannak vas­
ajtókkal, minden sírüreg egy-egy koporsót foglal­
hat magában. Nagy márvány-táblák jelzik az ajtón 
a bennök pihenőt, kik leólmozott, ólomkoporsókban 
alusszák örök álmukat.

A temetőben igen sok remek mausoleum van. 
A temető közepét egy nagyobb épület foglalja el 
s előtte parkírozás és dús délszaki növényekkel. Az 
épületet „Ossarium“ felirat jelzi. A velem jövő 
temető-gondnok magyarázta meg, hogy itt minden 
eltemettetett sírját, kivéve a tnausoleumokat s családi 
örökös sírhelyeket, 10 évente, ha csak a hely to­
vábbi jogosultságát meg nem váltják, felbontják s 
a csontokat az Ossarium épületbe teszik, igy a kis 
temető soha sem telik be.

Most még Sorrento fürdőjéről kell megemlékez­
nem. Igen kellemes jó homokos talajú s meglehe­
tős hullámcsapásu fürdőhelye van, kabinokkal s 
lépcsőlejáratosak belsejéből a tengerbe. Partján is 
homokos s igen kedves, erre feküdve élvezzük a 
napsütötte s a napfény törésétől ezer színben pom­
pázó remek hullámokat.

Sorrentóról elég legyen ennyi. Majd másik le­
velemben egyebekről irok. K. S.



VÁRMEGYEI KÖZÉLET

H IREK.
— Hivatalos ünnepségek. Augusztas 18-án 0 

Felsége születési évfordulóján és augusztus ho 
20-án Szent István napján délelőtti 10 órakor a 
helybeli róm. kath. templomban ünnepélyes isteni 
tiszteletek tartatnak a Désen székelő hatóságok es 
hivatali testületek résztvételevel. A város mindkét 
nap .előestéjén szokott módon ki lesz világítva es 
a középületek fellobogózva.

_ Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter az
egy év óta szabadságon levő Esztegár Gergely 
hittanért, megrongált egészség. aÜapo ara valo 
tekintettel, nyugdíjazta s helyebe Botár Gasp 
baróti segédlelkészt nevezt* ki a szamosujvari 
főgimnáziumhoz hittanárnak.

— Szinüayi választmány. A vármegyei színház 
társulat választmánya f. hó 12-én d. u. 3 orakoi; 
tartotta meg ezen minőségében utolsó választmá­
nyi ülését. Ugyanis jóváhagyatván a varmegye 
közönségének ama határozata, melyben a Szolnok- 
Doboka-megyei színházat összes tartozékaival és 
pénzalapjával együtt a vármegye tulajdonába át­
venni határozta; a mai valasztmanyi ules az át­
adás tárgyában határozott és 3 tagú bizottságra 
bízta hogy a színház-társulat vagyonát a var­
megye közönségének átadja. Ezután tehát a szín­
ház-társulat mint társadalmi alakulat jogérvenye- 
sen megszűnt létezni, minthogy feloszlását egy 
szabályszerű előző közgyűlési határozatban kimon­
dotta és a színház ügyeit átmenetileg, míg az uj 
vármegyei szabályzat elkészül, az eddigi gyakor­
lat szerint a közgyűlés határozatához képest uj 
megbízatással a régi válaszmány látja ugyan el, 
de a rendelkezés joga jövőre minden tekintetben 
a vármegye közönségét fogja megilletni.

— Véglegesítés. A közoktatásügyi miniszter 
Zöld Sándor szamosujvári áll. polg. leányiskolái 
igazgatót ezen állásában véglegesítette. A véglege­
sítés Szamosujvárt megelégedést keltett, mert Zöld 
Sándor működésével úgy a szülők, mint a tan­
ügyi körök teljesen meg vannak elégedve. Dés 
város iskolaszéke a Kovács-ovódánál működő 
Bukvay Jozefin óvónőt ezen állásában véglegesítette 
A véglegesítés elismerése annak a sikerteljes mű­
ködésnek, melyet Bukvay Jozefin a kicsiny gyer­
mekekkel elért. Az óvoda vizsgán a hallgatóság a 
legnagyobb tetszéssel nyilatkozott a óvónő szor­
galmáról és pedagógiai képességéről, melyet a 
tanfelügyelő is elismert.

— Új tanítói állás. A dési róm. kath. fiúisko­
lánál egy HI-ik tanítói állás is szerveztetett, illetve 
rendszeresittetett s ennek betöltésére vonatkozólag 
a pályázatot az egyház már meg is hirdette. A 
pályázat feltételei a zárdában megtudhatók.

Táncmulatság. A helybeli ref. iskolák tanítói kara 
augusztus hó 9-re tervezte nyári táncmulatságának 
megtartását, de ezt a kedvezőtlen idő miatt aug. 
13-ra halasztotta. A mulatság iránt élénk az érdek­
lődés. Ha az időjárás miatt a táncmulatság a ref. 
fiúiskola udvarán meg nem lesz tartható, úgy azt 
akkor a Hungária éttermében tartják meg. A mulat­
ság jövedelme részben szegény iskolás gyermekek 
segélyezésére, részben pedig a konfirmáltak egye­
sületének alapjára fog fordittatni. Belépti-díj gyer­
mekeknek 40 f, felnőtteknek 1 K.

— Papi gyűlés. A gör. kah. papok népes gyűlést 
tartottak augusztus 12-én Désen a papi nyugdíj­
alap tárgyában. A gyűlésen 18 esperesi kerület 
lelkészi kara jelent meg. Istentisztelet után Deák 
Cirill naszódi esperes elnök terjesztette elő a gyű­
lés célját, s élénk vita után határozatiig kimon­
dották, hogy a gör. kath. papi nyugdíj-alapot meg­
teremtik a tanítói nyugdíj alap mintájára és pedig 
minden egyházközség fizessen évente 10 koronát, 
a tagok belépésükkor fizetésük 20°/o-át, azontúl 
pedig az évi fizetés 4%-a legyen a tagsági járu­
lék. Délben a Hungáriában közebéd volt.

— A nagyiklódi mezőgazdasági bank. Ily cím­
mel alakult meg tavaly egy pénzintézet Nagy­
iklódon, melynek feloszlását a részvényesek augusz­
tus 11-én tartott közgyűlésükön kimondották, mi­
előtt a pénzintézet működését megkezdette volna. 
A közgyűlésen Dr. Csizér Ákos elnökölt. László 
László országos képviselő terjesztette elő a fel­
osztási javaslatot, melyet a pénzválsággal, a végre­
hajtási novellával és a bankkartellel indokolt. Az 
inditványnyal szemben Kovács Jenő szólalt fel, s 
hosszabb beszédben bizonyította a bank beállí­
tásának úgy köz-, mint magánjóléti hasznosságát. 
A közgyűlés a feloszlást nagy többséggel kimon­
dotta. A magunk részéről sajnáljuk, hogy ez a 
pénzintézet feloszlott, mert a tervezet szerint erős 
közgazdasági érdekeket támogatott volna.

— Vágóhídi rendtartás. Hirt adtunk arról, hogy 
a földmivelésügyí miniszter körrendeletben szabá­
lyozta a vágóhídi rendtartást és a huskimérés kö- 
rüh eljárást. A rendelet augusztus hó 1-én lépett 
életbe. A rendeletnek megfelelőleg Ilosvay Jenő 
polgármester most „Hirdetmény“-Ben ismerteti a 
vaskos körrendelet azon lényeges intézkedéseit, 
melyek úgy a közönség, mint a hús árusításával 
és kimérésével iparszeríileg foglalkozókra vonat­
koznak. A levágható állatok, a kimérhető vágott 
hús, a vágóhídi dijak és időre vonatkozó intéz­
kedéseket röviden, érthetően és tömören foglalja

össze a hirdetés. A miniszteri körrendeletét a pol­
gármester kiegészítette egyes oly közegészségügyi 
intézkedésekkel is, melyek őt törvényileg erre fel­
jogosítják, s a melyeknek megtétele localis köz­
egészségügyi szempontból szükségesek voltak. így 
a levágott állat húsa a vágóhelyiségből addig el 
nem szállítható, sem a hűtőkamrában el nem he­
lyezhető, mig az állatorvos által felülvizsgálva nem 
lett. A hús a hűtőkamrában el nem helyezhető, 
mig a vértől kellőleg kitisztítva nincs és teljesen 
le nem hült. A hűtőkamrában csak annyi állat 
húsa helyezhető el, a mennyi a kamrák befoga­
dási képessége, s a húsnak egymásra való rakása 
tilos. A többi intézkedések is nagyon helyén valók, 
s hasznosak. A vágóhídi rendtartásról szóló sza­
bályrendelet mindazon intézkedései, a melyeket 
a miniszteri rendelet nem érintett, a jövőben is 
fennmaradnak, a többi természetesen hatályát veszti.

— Beszámoló. Dr. Mihali Tivadar országgyűlési 
képviselő augusztus 9-én tartotta meg politikai 
beszámolóját Nagyilondán a választópolgárság 
csekély érdeklődése mellett. Az egybegyült 250 - 
300 ember között alig volt 40 választópolgár, a 
vidékről pedig alig voltak jelen. A gyűlésen Mihali 
az általános, titkos választójogot ismertette, s je­
lezte e tárgyban a nemzetiségi párt bekövetkező 
állásfoglalását. A gyűlésen beszédet mondott még 
Dr. Vajda Sándor képviselő is. Este Büdöspatakán 
bál volt, melyen csak kevesen vettek részt.

— Egy eredményes mintagazdaság. Magyar­
láposon öt évvel ezelőtt Sallai József ottani kis­
gazda gazdaságát a földmivelési kormány támoga­
tása mellett mintagazdasággá szervezte át s ebbeli 
törekvésében jelentékeny államsegélyben részesült. 
Miután"az öt év alatt az előirt feltételeknek min­
denekben megfelelt, az eddig élvezett államsegély 
jogos tulajdonába adatik. Az erről szóló díszokle­
velet Szent István napján fogja a járás főszolga- 
birája a nevezettnek ünnepélyesen átadni.

— Pályázat. A nagyiklódi körjegyzői irodán, 
gyakorlott, lehetőleg okleveles írnok segédjegyző 
nyerhet alkalmazást folyó évi szeptember hó 1-től 
kezdődőleg. Feltételék levélben vagy személyesen. 
Kovács Jenő nagyiklódi körjegyző.

— Változás a róm. kath. egyházban. A szent- 
ferencrendi zárda ismét új főnököt kapott. Ugyanis 
a napokban tartotta meg a szerzet nagy gyűlését 
Medgyesen s az ott hozott határozatok szerint 
P. Sántha Angelus dési zárdafőnök Csikszárhegyre 
helyeztetett át és P. D’Andrea Chrisostom a 
dévai zárda vicariusává neveztetett ki. Helyettük 
a dési zárdához helyeztettek P. Biró Lőrinc dévai 
főnöki állásba és P. Albert Cassius székelyudvar­
helyről. Az új szerzetes-papok már elfoglalták 
állásaikat s már végzik az egyházi funkciókat

— Iskolai értesítés. A szamosujvári m. kir. 
állami főgimnáziumban az 1908/9. tanévre szóló 
beiratások folytatólag szeptember 1—3 napján d. 
e. 8—12 óráig eszközöltetnek. Szept. 4—10-ig 
csakis a késedelmüket szigorúan igazoló tanulókat 
veheti föl az igazgató. A még később jelentkezők 
felvételét az igazgatóság utján benyújtott folya­
modványra a tankerületi kir. főigazgató engedheti 
meg. A tanév első hónapja után fölvett tanuló az 
addig végzett tananyagból vizsgálatot tesz. Az in­
tézetbe első ízben beiratkozó tanuló születési, 
ujraoltási és az előző osztályról szóló iskolai bi­
zonyítványt tartozik előmutatni. Azon tanulók, kik 
a múlt tanévben ebben az intézetben tanultak, 
gimnáziumi bizonyítványukkal jelentkeznek felvé­
telre. Beiratkozásra személyesen és a szülő ^ vagy 
helyettese kíséretében kell jelentkezni. Javító-, fel­
vételi- és pótvizsgálatok aug. 30. és 31. d. e. 8 
órakor tartatnak. Dijak: Fölvételi díjul 6 K fize­
tendő az igazgatóságnál. Ifjúsági könyvtárra, érte­
sítőre, kirándulási-alapra és énekdijban 7 K fize­
tendő az osztályfőnöknél. Tandíj egész évre 48 K ; 
fizetendő a tandijkezelőnél, esetleg 4 egyenlő rész­
letben is okt. 15., dec. 1., rnárc. 15. és május 1-ig. 
Önként jelentkező tanulók részéről rendkívül tár­
gyak tanulásáért az osztályfőnöknél előlegesen 
fizetendő dijak : művészeti rajz tanulásáért évi 
8 K, zenéért havi 4 K, gyorsírásért félévi 5 K. 
Szcgénysorsu, de jóviseletü és előmenetelü tanulók 
egész vagy fél tandíjmentességért szept. 15., ille­
tőleg febr. 15-ig folyamodhatnak az intézet igaz­
gatóságához, kérvényükhöz mellékelve egyévesnél 
nem régibb, kimerítő és kellően hiteles szegénységi 
s jó előmenetelről tanúskodó iskolai bizonyítvá­
nyukat vagy félévi értesítőjüket. Polgári, közép-, 
vagy felsőiskolákban egyszerre legalább 3 gyerme­
küket iskoláztató szülők szegénységi bizonyítvány 
nélkül is folyamodhatnak a tandíj felének elenge­
déséért. Az intézeti segélyegyesület gyámolitására 
(tandíj-, tankönyv-, ruhasegély) igényt tartó tanulok 
kérvényeiket az egyesület választmányához intézve, 
szegénységi és iskolai bizonyítvánnyal fölszerelve 
szept. 5-ig nyújtsák be személyesen és szülőjük 
vagy gyámjuk jelenlétében a scgélyegyesűlet tit- 
káránál

_ Köztisztasági szabályrendelet. Ilosvay Jenő 
polgármester már elkészült azokkal a javításokkal, 
melyeket a köztisztasági szabályrendeleten eszkö­
zölnie kellett'a leküldött belügyminiszteri észre­
vételeknek megfelelőleg. A képviselőtestület már a 
legközelebbi ülésén kell határozzon, hogy ez a 
fontos szabályrendelet nem lesz ismét kitéve ok­
nélküli felebbezgetéseknek s mielőbb életbe lép.

3

— Közmüvek. Dés város tanácsához több ajánlat 
érkezett be e hét folyamán, melyek a város víz­
vezetéki és csatornázási munkálatok terveinek el­
készítésére vonatkoznak. A pályázók igen olcsó 
százalék mellett vállalkoznak a tervek elkészítésére 
s ha a vállalat elkészítését is elnyerik, úgy a 
tervek elkészítéséért mitsem számítanának fel. A 
város főbb utcáinak müjárdával való kiépítésére 
szintén érkezett be ajánlat. Ezek felett a képviselő- 
testület közelebbről kell határozzon.

— Tűz. Mikeháza községben augusztus hó 10-én 
éjjel tűz ütött ki a Voith Gergely gazdaságában, 
mely a csendes időjárás folytán nagyobb kárt nem 
okozott. A tűz egy kalangya árpát pusztított el, 
mintegy 1200 korona értékben.

— Megölte a cséplőgép. Báró Inczédy Ádám 
kozárvári birtokos Désaknára szállíttatta a cséplő­
gépet. A cséplőgép mellett haladt Farkas János 
18 éves suhanc is azzal a célzattal, hogy Dés- 
aknán foglalkozást keressen. A cséplőt vontató 
ökrök valamitől megijedtek s hirtelen félrehúzták 
a gépet, mely maga alá temette Farkas Jánost s 
rajta átment. A sérülés folytán Farkas János 
azonnal meghalt a helyszínén. Gajzágó Vilmos 
főszolgabíró bevezette a rendőri nyomozatot, de 
gondatlanság senkit nem terhelvén, az eljárást 
megszüntette.

— Ipari visszaélések. Dés város területén az 
ipari házalás tiltva van. Ennek dacára a fehérnemű 
mosás és vegytisztitás terén egy uj cég a házalás 
rendszerét vezette be, mely pedig a hasonló ipar­
ágat űzők sérelmét képezi. Az iparhatóság és a 
rendőrség figyelmét felhívjuk erre a visszaélésre s 
amennyiben állításunk való, úgy a cég ellen a 
kihágási eljárást vezesse be. A többi iparos szin­
tén adófizető s jogosan elvárja azt, hogy a tisz­
tességtelen verseny elleni védekezésében a ható­
ság őket támogassa. A közönség érdeke pedig 
szintén az volna, hogy az ilyen házalókat jelentse fel.

— Vizbefult gyermek. Árpástó község határán 
f. hó 9-én Nagy Márton 12 éves gyermek fürdés 
közben a Szamosba fulladt. Hulláját még nem 
lógták ki a vízből.

— Tej vizsgálat. Dr. Brüll Vilmos városi alor­
vos augusztus hó 13-án ismét vizsgálat alá vette 
a falukról naponta bejövő tejes-szekereket, melye­
ken egyenesen házhoz szállítják a tejet. Összesen 
elkobzott 8 kanna tejet, mert vizezett volt, s a tej- 
hamisitók ellen a kihágási eljárást bevezettette. 
Ugyanaznap gyümölcsvizsgálatot is tartott a piacon. 
Az élelmiszer-hamisítókra nagyon rájár a rúd, s 
éretlen gyümölcs sem fog egyhamar a piacra 
kerülni.,

— Felhőszakadás. Ördöngösfüzes községet nagy 
csapás érte augusztus 10-én délután. Hirtelen sötét, 
fekete felhők borították el az eget, s irtózatos 
felhőszakadás zuhogott a községre. A vetés teljesen 
tönkrement,. igen sok szarvasmarha és borjú is 
elpusztult. Emberéletben kár nem esett. A község 
felső részén levő úttestet a viz erősen megrongálta. 
A füzesi patakot ép most szabályozzák, de a nagy 
viz kizavarta a munkásokat, s megakadt a hid- 
munkálat. A nagy felhőszakadás nagymennyiségű 
iszappal borította el az eddigi műszaki munká­
latokat, melyeket azért ismét folytatnak.

— A bankkartell. Augusztus 10-én kezdődött 
meg a fővárosi bankok kartelljének működése. A 
kartell tehát — mint előre látható volt — a köz­
vélemény és az érdekelt gazdasági körök hangos 
és erélyes tiltakozása dacára életbe lépett. A mai 
nappal elbuktak azok a törekvések és jelzők, 
amelyekkel az ország vezető pénzintézeteit fel- 
szokták ruházni. Eddig az volt a köztudat, hogy 
ezek a pénzintézetek az ország kereskedelmének 
és iparának éltetői; a kartell erőszakos életbelép­
tetésével azonban annak az ellenkezőjét bizonyí­
tották be a „vezető“ pénzintézetek. Fittyet'hánynak 
azok a kereskedelmi és ipari testületek tiltakozására 
s — mint látszik — előttük a fő az üzlet. Az 
üzlet: még pedig az uzsora üzlet értelmében. A 
bankkartell megalakulás! céljait ártatlan köpönyegbe 
bujtatta, de a jövő veszedelmét élénken mutatja az 
érdekeltek egyöntetű védekezése. Ma még nem 
ismerjük azt a hatást, ameddig a kartell el fog 
menni a kereskedelem és ipar kizsákmányolásában, 
de figyelemmel fogjuk kisérni a történendőket és 
mindenkor készek leszünk a sérelmekre rámutatni.

— 0. M. K. E. gyűlés. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés kolozsvári kerületének 
választmánya folyó hó 9-én Tamási István elnök­
lete alatt a tagok élénk résztvételével látogatott­
ülést tartott. Az ünnep és vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozó törvénytervezet egy részét letár­
gyalta a választmány és ide vonatkozólag már is 
amellett foglalt állást, hogy különösen a kereske­
dői tevékenység munkaszüneti napokon egész 
napon át szüneteljen. Egyhangú határozattal hozzá­
járult a választmány ahhoz, hogy a helybeli keres­
kedőket és iparosokat indokolatlanul terhelő vásár­
vám megszüntetése érdemében illetékes helyen az 
Egyesülés központja járjon közbe. Egy konkrét 
eset alkalmából elhatározta a gyűlés, hogy előter­
jesztést intéz a központhoz a vámdij külömböze- 
teknek késői és igy a kereskedőkre és iparosokra 
sérelmes követelésének megszüntetése tárgyéban.

— Takarékbetéteket a Deési Hitelbank teljes 
5%-kal kamatoztat és visszafizetéseket rendszerint 
minden felmondás nélkül teljesít.
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— Meghívó. Kozárvár község és vidéke ifjúsága 
augusztus hó 16-án vasárnap Kozárvárt, az ottani 
egyházak javára jótékonycélu nyári táncmulatságot 
rendez. Belépti-dij: személyenként 1 K 20 fillér, 
családjegy 4 személyre 3 K. Kezdete délután 4 
órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapi­
kig nyugtáz a rendezőség.

— Az élelmiszerek árusításának szabályozása.
Minthogy a kofák ismeretes garázdálkodása az or­
szág összes városaiban tűrhetetlenné vált, a kor­
mány törvényhozási úton szándékozik az élelmi­
szerek árúsitását szabályozni. Értesülésünk szerint 
az országot kerületekre osztják, központokat jelöl­
nek ki, ahol a nem romlandó élelmiszerek össze­
gyűjtésére raktárakat állítanak, elrendelik az elő­
vásárlási tilalmat s helyi piaci rendszabályokat 
készíttetnek. A kofaságot numerus clausus-hoz 
kötik úgy, hogy csak bizonyos meghatározott 
számban adnak engedélyt az élelmiszerek rendsze­
res, illetve állandó árúsitására. Minden kofa szamot 
kap, mint a rendőr s ezt feltűnő helyen viselni 
tartozik. A vámon át élelmiszerekkel terhelt kocsi- 
rakományokat csak az esetben bocsátanak be, ha 
az illetők községi bizonyítvánnyal igazolják, hogy 
saját terményeiket vagy tenyészetüket szállítják 
piacra. Akik a városból élelmiszereket visznek ki, 
minden esetben kiviteli vámot fizetnek. Szóval az 
élelmiszerekkel közvetítő kereskedést folytató egye­
nek helyzetét annyira megnehezítik, hogy csak 
korlátolt számban élhetnek meg s csak a nap egy 
bizonyos órájától kezdve vásárolhatnak s igy a 
fogyasztó közönség abba a helyzetbe jut, hogy 
magától a termelőtől vehet s nem lesz kénytelen 
a csekély kivétellel nyers, durva kofahaddal a be­
vásárlásnál versenyre kelni. Ha valaha valamely 
törvényjavaslat általános tetszéssel találkozott, úgy 
bizonyára ez a törvényjavaslat lesz az, mely hi­
vatva lesz a kofák hallatlan visszaéléseit és zsa­
rolásait megszüntetni._____ ===============

NYILT-TÉR.‘

Nyílt levél
Rónai Aross Lajosnak.

A „Dési Hírlap" közelebb megjelent egyik szá­
mában Dr. Kőrösy György gimnáziumi igazgató 
személyére vonatkozó hazug, tendenciózus és szem­
telen hangú közleménye undorral töltött el.

E közlemény szerint Dr. Kőrösy György egy 
tanárt vallásos érzelmei miatt helyeztetett el Désröl.

E közlemény rávall szerzőjére:
Alattomos, mert Írója akkor teszi közzé, mikor 

Kőrösy nincs itthon.
Hazug és tendenciózus, ezt külön nem bizonyí­

tom, mindenki tudja, hogy az.
Szemtelen, mert szemtelenség az, ha a büdös­

banka ócsárolja a galambot, hogy nem tiszta.
Mint a távollevő Kőrösy jó barátja és egyike 

azon sokaknak, kik az Ön közszereplését undorral 
tekintik, erkölcsi kötelességemnek tartóin, hogy Önt, 
az olvasóközönség azon kis része előtt, mely az 
Ön egyénisége felől nincs tájékozva, leálcázzam:

A merre Ön megfordult, szélhámoskodásaival 
mindenütt anyagi romlást idézett elő.

Nem beszélek azon apróbb kölcsönökről, me­
lyeket felebarátaitól kipumpolt, sem arról a váltó 
manipulációkról, melyeket szegénységgel küzködő 
hivatalnok társai még éveken át fognak nyögni; 
feltárom ^azonban Önnek azon lelketlen és aljas 
eljárását,‘melynek áldozata egy betegségektől meg­
viselt és a sors csapásaitól amúgy is megtört 
collegám: Simon Victor árvaszéki ülnök.

Az eset a következő:
Évekkel ezelőtt Simon Victor és még akkor mint 

megyei alszámvevő működő Rónai Aross Lajos, 
mint annyi meg annyi anyagi zavarokkal küzködő 
hivatalnok, egymás jótállása mellett nagyobb köl­
csönt vettek fel.

Mikor a kölcsön folyósítva lett, Rónai egyszerűen 
nyugalomba vonult.

Nyugdija a kölcsön törlesztésére nem lévén le­
foglalható, igen természetes, hogy a kölcsönző 
hitelintézet Simon Victor fizetését foglalta le Rónai 
tartozásáért is.

Mellőzve egyéb mellékkörülményeket, melyek 
Rónai dicsőségére nem válnának, a tény az, hogy 
Simon Victor egy betegségekkel küzködő, az élet 
küzdelmeiben megőrölt szegény, nagy családdal 
biró tisztviselő, Rónai gálád becsapása folytán 
$—6000 koronát kénytelen fizetni Rónai Aross 
Lajosért 111

ön erre, Rónai Aross Lajos, beszélni fog a sors 
kegyetlenségéről s arról, hogy vannak oly körül-

* E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nőm vállal
felelősséget.

mények, melyek közé az ember önhibáján kívül 
jut, szóval arra a consequentiára jut, hogy Ön egy' 
tisztességes ember.

Én ellenben az elmondottak alapján arra a con­
sequentiára jutok, hogy Ön egy nem tisztességes 
ember.

Önnek van 1000 korona nyugdíja,‘4000 korona 
pausaléja és mint maga bevallá, egyik-másik fő­
úrnál magántitkári minőségben szintén megszerez 
nehány ezer koronát.

Tisztességes eljárás-e ily körülmények között 
azon szerencsétlen volt tisztviselő társát, kit gya­
lázatosságával becsapott és a tönk szélére juttatott, 
azzal fizetni ki, hogy:

„Sajnálom, ezúttal még havi 10 koronát sem 
adhatok, mert a nyári hónapokkal kiadásaim is 
szaporodtak!“

Ilyen múlt után Ön még erkölcsbirává akarja 
magát feltolni ?

Ehhez határtalan szemtelenség kell s ez Önnél 
Rónai Aross Lajos nem hiányzik.

Dés, 1908 augusztus 12.
Dr. Siorban Vilmos.

Kiadó: a „Vármegyei Közélet" szerkesztősége.

ffiirdetéseü.

Nevelőt keresek
fiam mellé, ki őt a gimnázium VI—VII-ik
osztályára mint magántanulót előkészítse, s
némiképen irodai munkálatra is használ-
hassam. Feltételek levélben küldendők
Kovács Jenő nagyiklódi körjegyzőhöz.

Sz. 5069—1908. D. V. T.

Árverési hirdetmény.
A tanács közhírré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező s a nagym. m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter úrnak 52016/1890. 
számú rendeletével megállapított vámdij 
szabályzat alapján gyakorolható szamosi 
hidvám jog a képviselőtestület 160—1908. 
jkv. számú határozata alapján 1909. év 
január 1-től kezdve hat egymásutáni évekre 
a folyó 1908. év augusztus hó 21-én d. e. 
10 órakor a városháza nagytermében meg­
tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
fog adatni. Kikiáltási ár a jelen évi bér 
17099 K 99 f, bánatpénzül 1710 K teendő 
le, a részletes feltételek hivatalos órák alatt 
a városi levéltárban tekinthetők meg.

Dés város tanácsának, 1908. augusztus 
hó 5-én tartott üléséből.
Ilosvay Jenő,

polgármester.
Losonczy István

főjegyző.

Szám 2485—908. tlkvi. 1-3

Hirdetmény.
Nagyborszó község telekkkönyvei általános tago­

sítás következtében az 1869. évi 2579. sz igazság­
ügyi miniszteri szabályrendelethez képest átala­
kíttatnak és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi 29. t.-c., az 1889. 
évi 38. t.-c és az 1891. évi 16. t.-c. a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-c.-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fog esz­
közöltetni.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése
és a helyszíni eljárás Nagyborszó községben 1908. 
évi szeptember hó 21 ik napján fog kezdődni.

Ennélfogva fölhivalnak:
1. az összes érdekellek, hogy a hitelesítési tárgya­

láson személyesen vagy meghalalmazotlaik által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen 
netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, 
mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után 
a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé' nem érvé­
nyesíthetik ;

2. mindazok, kik a tjkvekben előforduló bejegy­
zésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak

tenni, hogy a tlkvi hatóság által kiküldött bizottság 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. 
évi 29. t.-cz. 15—18. §-ai és az 1886. évi 38. 
t.-c. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényei­
ket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a bizottságjjelőtt szóval elis­
merje és a tulajdonjog bekebelezésére nézve enge­
délyét nyilvánítsa ki, mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg, nemkülön­
ben illeték elengedési kedvezményétől is elesnek

4. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyeg- és illetékmentesség kedvez­
ményétől elesnek.

A nagyilondai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Nagyilonda, 1908. évi augusztus hó 5 én.
Dr. Hatiegán Emil,

kir. albiró. <■

Sz. 5332-908. tlkvi. 1—3

Hirdetmény.
Lábfalva község telekkönyvi birtokszabályozás 

következtében átalakíttatlak s ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
évi XXIX. t.-c, az 1889. évi XXXVIII. t. c. és 
az 1891. évi XVI. t.-c. a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX. 
t.-cz. ben szabályozott eljárás a tlkvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé, hogy:
1. mindazok, kik az 1886. évi XXIX. t.-czikk

15. és 17. §-ai alapján ideértve e §§-nak az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. 
évi XVI. t.-cikk 15. §-a pontjaiban foglalt kiegé­
szítéseit is, valamint az 1889. évi XXXVIII. t.-cz.
7. §. és az 1891. évi XVI. t-czikk 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 
XXIX t.-czikk 22. §-a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják e végből törlési kere­
setüket 6 hónap alatt vagyis 1909. évi február 
hó 20 napjáig bezárólag alólirt telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbilhaló záros határidő eltelte után indítótl tör­
lési kereset, annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára 
nem szolgálhat;

2 hogy mindazok, kik az 1886 évi XXIX, t.-cz.
16. és 18 §-ainak esetemen, ideértve ez utóbbi 
§-nak az 1889 évi XXXVIII. t.-czikk 5. és 6 §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulaj­
don jogának bejegyzése ellenében ellentmondás­
sal élni kívánnak, Írásbeli ellenmondásukat 6 hónap 
alatt vagyis 1909 évi február hó 20-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő után ellen mondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, kik a telekjegyzőkönyv átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben 
a/ok, kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken 
kívül az 1892. évi XXIX. t.-czikk szerinti eljárás 
és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ideértve azokat is, kik a tulajdonjog arányá­
nak az 1889. évi XXXVIII. t.-czikk 16. § alapján 
történt bejegyzéseket sérelmesnek találják, e tekin­
tetben (eiszólalásukat tartalmazó kérvényeiket az 
telekkönyvi hatósághoz 6 hónap alajt vagyis laUti. 
évi február hó 20 ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő elmulasztása után az átalakításkor koz lejo 
téves bevezetésből származó bárminemű igényeiket 
jóhiszemű harmadik személyek irányában többé 
'nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül csak 
a törvény rendes utján támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat, adtak át, 
hogy. amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatollak vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Désen, 1908 július 31-én.

’ Szálka,
irt«« író? hirrt.
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3—3Sz. 2653-1908. tlkvi.
Hirdetmény.

Czente község tkvei általános tagosítás következ­
tében az 1864. évi 2679. sz. szabály rendelethez ké- 
ne,! átalakíttatnak . érni egyidejűleg mindazon in­
gatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 29 .ez. 
és az 1889 évi 38. t.-cz„ úgy az 1891. évi 16. t.-cz 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzésé 
rendelik az 1892. évi 29. t, ez.-ben szabályozott 
eljárás á tlkvi bejegyzések helyesbítésével kapcso-
latEhhez°gk"pettUarLlakitäsi munkálatok hitele­

sítése és a helyszíni eljárás Czente községben 1908. 
évi szeptember 5-én fog kezdődni és végbefejezésig
tog tartani. . , ,

Ennélfogva felhivatnak mindazok:
1 kik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseikét igazoló okirataikat mutas- 
sák Föl»2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de tlkvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az állításra az 1886. évi 
29 t-cz 15—18. és az 1889. évi 38. t.-cz. 5, 
7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tlkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ezen az utón nem "érvényesíthetik és a 
bélyegilleték elengedési kedvezményétől is elesnek.

3. Mindazok, kiknek javára a tényleg megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, avagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén 
az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdono­
sai, hogy a törlési engedély nyilvánítása végeit a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben 
a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek

4 Továbbá felhivatnak az összes érdekeltek, hogy 
a hitelesítési tárgyaláson személyesen, avagy meg- 
hatalmazottaik által jelenjenek meg és az új tlkvi 
tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi tlkv végleges 
átalakítása után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé már nem érvényesíthetik.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Kékes, 1908. évi julius hó 18-án.

Botár,
kir. aljbiró.

Eladó ház.
Ördöngösftizes községben
egy bolthelyiséggel is biró, jó karban 
levő ház, mely^ két szoba, konyhából 
áll s melyhez számos gyümölcsfával 
beültetett nagy kert is tartozik, elköl­
tözés folytán eladó. — Értekezhetni 
Bolhák Pártheniével Ördöngösfüzesen. 
1—3
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Tűzifa eladás.
Diósi Ignác fia Lajos cég gugai 
(Hereusa) erdő kitermelése meg­
kezdte a bükk tűzifa kicsinybeni 
~~ — eladását. =====

Bővebb felvilágosítást nyújt és bárca 
váltható Schwimmer Ernő Álsó- 
kosály, vagy pedig a helyszínen a 
kezelőségnél. -----..= 1—5

o

NÉMETHY GYULA
asztalos-üzlete és butorraktára 

DÉS. Deák-utcza 25/b. DÉS.

Raktáron vannak mindenféle saját 
készítésű kész bútorok u. m.: szek­
rények, ágyak, asztalok, író­
asztalok, divánok, ezenkívül bőr- 
tilésti ebédlő és hajlított székek, 
garnitur, vaságy és egyéb vas- 
butorok, sodrony ágybetét stb. 
— Legolcsóbb árak! —

Ugyanitt eladó cimbalom és hegedűk.

A KI SZER AKAR LENNI,
használja egyedül a Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉMET,
mert a világ minden részéről jövő hála­
iratok legjobban bizonyítják, hogy-----

ennél jobb szépítöszer nem létezik.
Szeplő, májfolt, bibircs bőrvörösséget —

cs mindennemű arctisztátlanságot varázs-
— szeri) gyorsan eltüntet. —
Ára egy tégelynek egy korona.

\Zínvn75lt" Csakis Hajós-féle aradi készitmé- 
“lyydZdl. nyékét tessék kérni és elfogadni.

— Kapható a készítőnél: —
HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában ARAD, 
VASS ÖDÖN illatszer üzletében DÉSEN,

továbbá minden gyógyszert ir, illatszer-
— üzlet és drogériában. — 8—10

Tűzifa-eladás.
Elsőrendű hasított bükkfa 
tavalyi vágás, továbbá ölfa, 
bükk és gyertyán házhoz 
szállítva olcsó árban kap­
ható. . . . Szállítási idő 
szeptembertől kezdve.

Előjegyzést elfogad i

Váradi és Polonyi
= Dés. = 10

Ajánljuk a* előjegyzést mielőbb 
megtenni, nehogy a szállításban 

fennakadás történjék.

r
S8* Mielőtt

személy-, jelzálog- vagy építési |

Kölcsön
iránt, intézkednék kérjen díjtalanul

prospektust * 14—52

Meller L. Egyed Budapest
IX., I.ónyay-utca 7. Telefon-Intorurban 46—31.

Szám: 1615—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c- 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti VII. kér. kir. járásbíróságnak 1907. évi 
Sp. X. 2164/5. számú végzése következtében dr. 
br. Horváth Emil dési ügyvéd által képviselt a 
budapesti Gyüjtőpénztár és Hitelszövetkezet javára, 
dr. Berkes Salamon dési ügyvéd ellen 770 K s jár. 
erejéig 1908. évi április hó 10-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2080 K-ra 
becsült következő ingóságok, u. m.: irodai beren­
dezések, bútorok, könyvek, Írógépek nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a dési kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 524/4. számú végzése folytán 770 K tőkekö­
vetelés, ennek 1907. évi szeptember hó 12. napjától járó 
5% kamatai, V3°/o váltódij és eddig összesen 
128 kor. 36 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Désen a helyszínen adós lakásán 
dr. Horváth Emil dési ügyvéd, vagy helyettese közbe­
jöttével leendő megtartására 1908 augusztus 28- ík 
napjának délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Désen, 1908. évi julius hó 3-ik napján.
Szentpótery.

kir. bir. végrehajtó.

Sz. 546—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a betleni kir. jarásbiróságnak 1908. évi Sp. 
267/3. sz. végzése következtében Dr. Vajda Lipót 
ügyvéd által képviselt Szűcs János kenteikéi lakos 
javára, Kajetán László s Marika János ellen 239 K 
38 f s jár. erejéig 1908. évi május hó 30 án foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
668 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.
2 borjú, 1 tehén, borona, eke, csűr s istálló nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a betleni kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 316, 2. sz. végzése folytán 239 K 38 f tőke- 
követelés, ennek 1908. évi márc. hó 21. napjától járó 
5°/„ kamatai, V3% váltódij és eddig összesen 93 K 
37 f-ben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Kentelke községben Marika János lakásán leendő 
megtartására 1908. évi augusitus hó 22-ik nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Bellen, 1908. évi julius hó 29-ik napján.
Somlyói

kir. bir. végrehajtó.

100 kataszt. hold föld
első osztályú, Dzaff'/aovn-i a Szamos 

iXCllGgCII, völgyében

eladó. ::
egy tagban

gazdasági épületekkel és 
:: nagy gyümölcsössel ::

1-2 Rettegi ref. lelkész! hivatal.

Törlesztése» kölcsönöket
N0/dbQWknr,a ds bárházakra 10-75 éves törlesztésre 
3 /o - 3 /a /o—4°/o—éVa®, o-os kamatra készpénzben.

Személy- és tárcza-váltóhitelt
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 21/8-10 évi időtartamra
Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszeri! felviléao- 
— sltást.

Bankhelyiségünk Budapesten :
VI», Andrásey-út 88. szám alatt van.

1 (Válaszbélyeg melléklendő.)
Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 

felvessünk.

RÓTH BANKHÁZ, BUDAPEST.
28— FOLYÓSÍTUNK: Jelzálogkölcsönöket ll-od és Ill-ad helyi betáblázésra 

5—15 évre 5°/o-al, esetleg 5,/a°/o-al.
rrs. 1 • y • V-öIncAnÖlrpt állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre,1 lSZlVlSeiUI KUlvdUlIUlVCl kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdíjaira is. Értékpapírokra, vidéki pénz­
intézetek és vállalatok részvényeire értékük 95°/o-áig kölcsönt nyújtunk a Magyar Osztrák Bank kamatlába mellett. ====

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztéses-, személy- és váltókölcsönt. Mindennemű 
bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk. — — . szas  - - ; ■ 1     

Pénzügyi szakba vágó minden reíiie ügyletet a legnagyobb pénzceoportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben
bonyolítunk le.

dk:
VEZÉRKÉPVISELŐSÉG SZ0LN0K-D0B0KA VÁRMEGYE TERÜLETÉRE LAPUNK KIADÓHIVATALA.
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Telefon-szám: 22. ALAPITTATOTT: 1877-ben. Telefon-szám: 22.

Legrégibb és legjobban berendezett könyvnyomda.

DEMETER és KI
DÉS, RÁKÓCZI-TÉR 5. SZ.

KÖMYVMYeHBÄ
Mindennemű könyvnyomdái munkák, u. m. 
hírlapok, könyvek, fűzetek, hivatalos, gaz­
dasági, ipari és kereskedelmi rovatos ívek, 
nagyválasztéku és legszebb tánczvigalmi és 
menyegzői meghívók, eljegyzési kártyák, 
gyászlapok, névjegyek s minden e szakba 
vágó munkák a legolcsóbb árban felvétet­
nek s pontosan és Ízlésesen elkészíttetnek.

KÖNYVKÖTÉSZET
A könyvkötő szakmába tartozó mindennemű 
munkák, u. m. hivatalok, pénzintézetek, ke­
reskedelmi és ipari vállalatok, iskolák, könyv­
tárak részére szükséges könyvek kötése, " 
használt könyvek újra kötése és javítása a 
legolcsóbb árban felvétetnek és legszebb 
kivitelben eszközöltetnek..............................

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Papír gyári áron számittatik.

Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában.


